

首個國家公祭日 億萬同胞祭國殤

習近平否認罪責 南京慘案不容篡改

昨日(12月13日)是首個南京大屠殺死難者國家公祭日，中國億萬同胞共祭77年前的國殤。早上十時許，淒厲低沉的防空警報從公祭儀式的主場——侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館響起，國家主席習近平出席儀式並講話指出，中日不應延續仇恨，但侵略罪行不能忘記，「南京大屠殺慘案鐵證如山、不容篡改。忘記歷史就意味着背叛，否認罪責就意味着重犯」。他呼籲中日兩國人民應該世代友好下去，共同為人類和平作出貢獻。

■香港文匯報記者 楊明奇、趙勇、許娣聞，實習記者 朱皓、于戈子琦 南京報道



國家公祭日

中共中央、全國人大常委會、國務院、全國政協、中央軍委昨日早上在南京隆重舉行南京大屠殺死難者國家公祭儀式，一萬多名胸佩白花、神情肅穆的各界代表出席。隨着國歌的奏響，公祭儀式正式開始。全國人大常委會委員長張德江首先宣布，向南京大屠殺死難者默哀，紀念館上空響起淒厲的防空警報，全場默哀一分鐘，悼念30萬南京大屠殺死難同胞。默哀儀式結束後，16名國家儀仗隊禮兵向南京大屠殺30萬遇難同胞敬獻花圈。

忘記歷史意味背叛 呼籲中日友好

習近平發表講話說，舉行南京大屠殺死難者國家公祭儀式，目的是要喚起每一個善良的人們對和平的嚮往和堅守，而不是要延續仇恨。中日兩國人民應該世代友好下去，以史為鑒、面向未來，共同為人類和平作出貢獻。

「忘記歷史就意味着背叛，否認罪責就意味着重犯。」習近平說，我們不應因一個民族中有少數軍國主義分子發起侵略戰爭就仇視這個民族，戰爭的罪責在少數軍國主義分子而不在人民，但人們任何時候都不應忘記侵略者所犯下的嚴重罪行。一切罔顧侵略戰爭歷史的態度，一切美化侵略戰爭性質的言論，不論說了多少遍，不論說得多麼冠冕堂皇，都是對人類和平和正義的危害。對這些

錯誤言行，愛好和平與正義的人們必須高度警惕、堅決反對。

否認大屠殺 13億國人不答應

他在講話中強調，「任何人要否認南京大屠殺慘案這一事實，歷史不會答應，30萬無辜死難者的亡靈不會答應，13億中國人民不會答應，世界上一切愛好和平與正義的人民都不會答應。」

習近平又表示，「疑今者，察之古；不知來者，視之往。」近代以後的100多年時間裡，中國人民無數次經歷了戰爭磨難，更加懂得和平的珍貴。弱肉強食不是人類共存之道，窮兵黷武不是人類和平之計。和平而不是戰爭，合作而不是對抗，才是人類社會進步的永恒主題。

公祭鼎揭幕 會見老兵倖存者

隨後，習近平與南京大屠殺倖存者代表、85歲的夏淑琴老人以及13歲的少先隊員代表阮澤宇，共同為國家公祭鼎揭幕。習近平說，設置南京大屠殺死難者國家公祭鼎，就是要向世人宣告「昭昭前事，惕後人」、「永矢弗諼，祈願和平」的心願。

公祭儀式結束後，習近平觀看了南京大屠殺史料展，並會見了南京大屠殺倖存者代表和南京保衛戰老兵代表。



■習近平、張德江等親切會見南京大屠殺倖存者代表和遇難者遺屬代表，傾聽他們講述那段悲慘的歷史。

全城鳴笛默哀 遺屬傷痛不止

昨日上午10時，隨着第一聲警報在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館響起，全市警報聲和汽車的鳴笛聲響徹雲霄，提醒着人們勿忘國恥，牢記歷史。在南京市中心新街口商業區，交通信號燈從原本的紅黃綠交替，同時全部變紅，道路上行駛的車輛紛紛停下，行人也站立在原地，為南京大屠殺死難者默哀。這一刻無論是老人、青年人還是孩童，臉上還寫滿了莊嚴和肅穆。

「今天我懷着十分悲痛的心情，參加首個南京大屠殺死難者國家公祭活動，這一天永遠記在全國人民心中，特別是記在南京人民的心中。」79歲的南京市民張老太太說，1937年12月，侵華日軍殘忍殺害了她的父母。

日軍殺親 歷歷在目

今年84歲的金茂芝作為南京大屠殺倖存者代表參加了國家公祭儀式，「1937年我9歲，我媽媽帶着很多親人逃出來了，唯獨我父親由於反抗被日本人用長刀砍死了」。日本僧侶釋良雄特意找到金茂芝為日本士兵殺害他父親道歉。金茂芝與釋良雄擁抱表示友好，但一提到父親還是掩面擦淚。

動，「國家公祭說明我們的國家強大了，只有國家強了才不會再受欺負。」1937年12月，傅兆增和母親、姑媽碰到了兩個日軍士兵，被槍打中左腿，其母親把她抱到一家理髮店後的弄堂裡躲避，最後倖免於難，留下一條長約10厘米的傷疤。但她的姑媽卻不幸被打死。



■一名倖存者在公祭儀式上激動痛哭。



■禮兵敬獻花圈。新華社



■3000羽和平鴿在公祭儀式現場振翅飛翔。

新華社



■國家公祭鼎

中日韓和平法會 日高僧衷心謝罪

昨日下午3時，中日韓三國僧人和南京大屠殺遇難者遺屬、南京大屠殺倖存者在南京大屠殺紀念館「哭牆」前舉行世界和平法會，以此祭奠南京大屠殺30萬遇難者。日本高僧則秀南高聲宣讀了《表白》，向死難者衷心謝罪。

凜冽的寒風中，南京棲霞寺等寺院的僧人與日本真宗大谷派東本願寺、韓國群山成佛寺等10名法師肅然做法，高唱香贊、誦唸經文，宣讀《表白》，以獨特的宗教形式痛悼遇難者。

數百僧人信眾參與 歷年之最

南京市民族宗教事務局局長李爾介紹，世界和平法會是每年12·13系列悼念活動重要的內容之一，已連續舉辦11年。今年12月13日是首個國家公祭日，此次法會規模也是歷年之最，

共有中日韓三國150名僧人、250多名信眾參與。

「因為這次是國家公祭，和平法會大了很多，韓國僧人也首次參加，中日韓能一起舉辦和平法會意義巨大。」江蘇省佛教協會副會長、棲霞寺主持隆相法師表示，佛教是無國界的，中國和韓國都曾遭過日本的侵略，現在三國僧人聚集一起為死難者祈禱，表現了大家對和平的嚮往。

則秀南：盼更多人了解真相

有「中日佛教友好使者」稱號的日本高僧則秀南已經是第12次來到南京參加和平法會，這次中國國家公祭，則秀南在法會現場高聲宣讀了《表白》——「1937年12月，日本軍隊在攻佔南京期間極其殘暴的施行南京大屠殺，無辜民眾30餘萬慘遭塗炭，燒家掠屋，姦淫婦女。在這裡，我們向在那場浩劫中眾多市區生命的民眾及他們的家屬表示衷心的謝罪。」則秀南表示，中國國家公祭對30萬南京大屠殺死難者是最好的悼念，今後將有更多人了解到南京大屠殺的歷史真相。

殺，無辜民眾30餘萬慘遭塗炭，燒家掠屋，姦淫婦女。在這裡，我們向在那場浩劫中眾多市區生命的民眾及他們的家屬表示衷心的謝罪。」則秀南表示，中國國家公祭對30萬南京大屠殺死難者是最好的悼念，今後將有更多人了解到南京大屠殺的歷史真相。



■世界和平法會上，中日韓僧侶一同為南京大屠殺死難者超度亡靈。

記者許娣聞攝

國家公祭 國際慣例

二戰後，主要參戰國政府紛紛推出國家級哀悼日祭奠國民，增強後人對國家遭受戰爭災難歷史的記憶，目前已成國際慣例。1937年12月13日，侵華日軍在南京開始對中國同胞實施長達四十多天慘絕人寰的大屠殺，三十多萬人慘遭殺戮。為了悼念南京大屠殺死難者和所有在日本帝國主義侵華戰爭期間慘遭殺戮的死難者，牢記侵略戰爭給中國人民和世界人民造成的深重災難，今年2月27日，中國十二屆全國人大常委會第七次會議通過決定，將每年的12月13日確定為南京大屠殺死難者國家公祭日，以表明中國人民反對侵略戰爭、維護世界和平的堅定立場。



話你知

國家公祭鼎銘文

泱泱華夏，赫赫文明。仁風遠播，大化周行。洎及近代⁽¹⁾，積弱積貧。九原板蕩，百載陸沉。侵華日寇，毀吾南京。劫掠黎庶，屠戮蒼生。川流亡靈，飲恨江城。日月慘澹，寰宇震驚。獸行暴虐，曠世未聞。同胞何辜，國難正殷。哀兵奮起，金戈鐵鼓⁽²⁾。兄弟同心，共禦外侮。捐軀瀝血，浩氣干雲。盡掃狼煙，重振乾坤。乙酉既捷，家國維新。昭昭前事，惕後人傷。國行公祭，法立典章。鑄茲寶鼎，祀我國殤。永矢弗諼⁽³⁾，祈願和平。中華圓夢，民族復興。
(1) 洎【記】及近代：意指到了近代。洎：到。
(2) 金戈鐵鼓【駝】：意指金色的戈鐵皮的鼓。鼙：揚子鐘。
(3) 永矢弗諼【圖】：語出《詩經·衛風·考盤》，意指永不忘記。矢：發誓。諼：忘記。

■新華社